

年轻时曾买过一套理发工具，双箭牌的，每月一剃，我成了儿子的私人理发师；还说等儿子长大些，自己作奉献，让他试着在我头上学艺，也粗略掌握点剃头本事。现在儿子也奔四了，勤俭家风却没能传承下去，儿子不但自己买了卡，竟然让孙子也跟着去“美容美发”了。

据说头发每天能长0.3毫米，人这一生理发次数多的可达上千次。理发店门口，那个红蓝白三色相间的花柱，一直在我们身边旋转着。我小时候理发店去得很少，大多是弄堂里剃头挑子到了，三下五除二即可解决。中学去黄渡学农时，同学们学着互相剃头，谈不上什么推剪削剪，技艺倒也慢慢熟练，这种自己动手的日子，一直延续了我的前半生。此后无论到哪个单位，都会凭着剃头技艺，很快找到了知音，接着再开始一段互刮的历程。

有一段时间，单位搬进新大楼，硬件好了强调软件，于是设立了理发室，免费服务。专业理发师毕竟不一样，况且是女理发师，于是互理互剃女子不解自散。岂料后一任老总的思路是压缩编制，后勤承包，理发室关门大吉。扔了的理发工具也找不回来了，头发长了只得重新走向社会。我对自己的头发虽不讲究，但理得怎样，还是要朝镜子里看一眼的。我发现，发型可以塑造一个人的形象，就说男人吧，剪得太多，平顶短发，近似粗鲁莽汉；剃得少了，丝长鬓乱，如同油腻老汉，可以说“动一发而牵全身”。理发店进了几次，一个师傅一个式样，不如意者常八九。

正为理发郁闷之际，一日在梅川公园旁的高架桥下面，发现几个摆摊理发的。走近一位老人，看他手艺娴熟，游刃有余，也试着系上白围单坐下。老人看了我一眼，手起发落，嚓嚓声响过，把一面塑料镜子伸到我眼前：头发剪得不短不长，轮廓清晰，层次分明；更难的是度身定制，贴合脸型，人顿时精神许多。老人七十多了，从一家颇有名气的理发店退休，每天下午都到来这里“消遣”，不问老幼，一律5元。此后我每月必定光顾，有时事多，直接开车过来理发，车停一旁，

人坐木方凳上，惹得不明底细的路人很是好奇。

当时如果有微信，说不定老人也能成为“网红”。其时我虽力捧，单位里响应者寥寥。一些同仁对自己的头发很在意，很下一番苦功的。有的西装革履加领带，头上油光锃亮，一丝不苟；有的穿着朴素落拓，头上却摩斯香水，暗香浮动。在他们看来，噱头之噱，就在于头。相比之下，我是算辜负自己头发的，除了婚礼那天到理发店抹了一些油，吹了一阵电吹风外，以后再也没有侍弄过，早晨起来，匆匆梳两下，头发不顺，用毛巾蘸点水压压平。当然头势不一，只是小异，不妨碍我们的大同。我和“噱头”们多次结伴游玩，每天早上，我会以最快的速度洗漱完毕，让出足够的时间，让他们当窗拗头型，对镜喷摩斯。

头发总会变白，开始星星点点，然后蔓延开来，白发袅袅，万事皆休。有个黑白定律：如果人老发白，他基本还在职；如果一顶白发，大多是退休了，老去梨园犹黑发，如今的工作岗位就是梨园。白发欺人，能与之对抗的只有染发。不染有碍脸面，染了有碍身体，只有退休了，才能随心所欲，放浪形骸。我的“星星点点”来得比较早，在单位那个女理发师手里，就开启了“焗油”生涯，只不过是小修小补，点到为止。好在我白发蔓延得缓慢，至今除两鬓和前额霜白外，其余基本毫发无损，因此我退休后的头等大事，便是坚决驱逐对苯二胺，捍卫头上主权。

现在我头发长了，也会走进美发店，那里有“总监”专为我这个“洗剪吹VIP”服务。理发之前，先是服务生洗头，轻抓慢挠，按摩敲击；然后又是捶肩采耳，又是茶水点心；最后才是熟悉的理发师登场，不用嘱咐，没有悬念，按既定的发型进行，嗡嗡嘤嘤的电动推剪声中，不觉坠入美梦，直到戴森电吹风强劲的风起，呼呼地吹拂去残留的碎发，睁眼看去，镜子里的我已是面容一新，精神焕发。

三十年前的传承落空了，尽管是时代使然，心里却总有点怅然。白发欺人今老矣，尊前羞见繁愁。自从用上了儿子的卡，我再也没提过当年的剃头手艺。

近年来，随着老工业区的改造和浦江沿江空间的贯通，上海市大力建设的以沿江健身步道为主的120公里市民健身步道体系基本建成。其中，经数年改造新开放使用的杨浦滨江区，又将是市民健身、休闲的好去处。这一为民工程极大地助推了市民不断高涨的健身热情，前往各条健身步道健身的市民人数大幅增长。

由于近年来上海市全年平均气温普遍升高，今年更是已近秋末日间气温仍然居高不下，市民健身时普遍穿着单薄衣裤甚至短衣短裤，外衣覆盖之下仍有不少裸露部分。然而，经常利用健身步道的市民朋友都有如下经历：虽然有关部门早已通过告知牌等方式明确告知市民禁止在健身步道上遛狗，但在健身步道上遛狗的现象仍较为普遍。

金秋时节，秋风送爽，月色莹亮。多年前曾凭《勘玉钏》一剧获上海白玉兰戏剧表演艺术奖的常秋月再度来沪，献演《乌龙院》《游龙戏凤》《翠屏山·吵家》三出筱派戏。常秋月扮相甜美动人，嗓音婉转明亮，幼得筱翠花（于连泉）传人崔荣英的开蒙，后师从荀派表演艺术家孙毓敏，又获筱派表演艺术家陈永玲的亲授，于是一人兼得两派之技艺、风格与神韵，既能分而演之，又能有机地融为一体。常秋月此次来沪演出，正为纪念她的恩师之一陈永玲诞辰九十周年，其中以跷工表演的重头戏《翠屏山》，正是陈先生在晚年的言传身教，可谓正宗嫡传。

筱派艺术曾经绝迹舞台。余生也晚，虽爱京戏，看戏颇多，但之前一直无缘欣赏。此次看了常秋月的精彩演出，深感筱派后继有人。在三出戏中，常秋月以妩媚的扮相、细腻的做工、甜润的唱腔、娇脆的念白，展示了筱派做、念、唱等多方面的表演技艺，其中尤以《翠屏山》最丰富和最精彩，加上踩跷表演，扭扭捏捏、摆摆摇摇，既展示了人物的娇俏风流，又表现了人物的情绪心态，更传递了人物的思想情感。

筱派艺术讲求眉目传神。常秋月极为注重以眼睛、眼神引带面部表情，引带整个身段，穷形尽相地表现人物的喜怒哀乐、忧恐惊惧，无论是李凤姐的妩媚娇羞，阎惜娇的放荡狠毒还是潘巧云泼辣骄狂，都令观众击节赞佩。最为难得之处，即相近的美丽、相似的唱做，她能

## 健身步道上不宜遛狗

殷 骏

更有甚者，有些人不但违规遛狗，而且在健身步道上不牵狗绳遛狗，犬只咬伤市民事件也持续高发、多发。在这样的情况下，如市民在健身步道上跑步、健步走时迎面遭遇犬只，甚至是未牵狗绳的犬只，极易激怒犬只，从而造成犬只冲撞、撕咬健身市民的事件。

不仅是违规遛狗，在健身步道上悠然自得地骑行助动车、自行车的现象也较为突出。

此外，虽然健身步道大都配有一定人数的协管人员维持秩序，但大部分协管人员对于遛狗、骑车甚至违规骑行竟还鸣号驱赶前方健身

市民等违规行为或视而不见，或管理不到位，未能很好地履职尽责。

健身步道是市民锻炼身体、促进健康的重要平台、设施，有必要进一步加强管理，为此建议开展一次集中整治行动，加强健身步道秩序管理，而教育对象至少应包括利用健身步道的市民和管理步道的协管人员。

与此同时，是否可以制定、出台市民健身步道使用规范，对于不规范使用健身步道的各类行为进行处罚，并视情况，将处罚记录与其个人征信系统挂钩。

此外，也可以借鉴不少市民志愿者积极服务世博会、进博会及协助管理各类重大活动和中心城区通勤高峰时段现场秩序的热情和经验，大力发动市民志愿者对主要健身步道进行常态化协助管理。



演出不同人物的差异甚至迥异的本质性内涵，或聪明伶俐，或妖冶骀荡，或热情奔放，或机灵活泼，或任性善变，或泼辣狠毒……令人对“技艺为人物、为剧情服务”这句至理名言，有了更深的认知。过去，我按书上记载了解筱派知识；如今，我看常秋月的表演领略筱派魅力，可谓理性感性兼得，十分欣慰。

当然，我并不是说常秋月的表演已赶上了陈永玲甚至筱翠花的演艺水平，而是说就当下的情况看，常秋月的筱派戏是正宗的、上乘的、受人欢迎的。同时想到，作为向恩师致敬，作为对流派的传承，常秋月所展现的一切肯定原汁原味，“拷贝不走样”的；但在同时，演员必然要以此为基，加以开拓——先是尝试以现代意识对老戏人物作一定的审视和评判，并以创造性的技艺进行呈现；再是尝试推出新戏，以传统技艺及变化发展来演绎新的故事、塑造新的形象。这是京剧发展、繁荣的精神传统，历代大师莫不如此，历代名句莫不如此。这也正是我对常秋月的期待。

就在常秋月的专场演出后不久，我观赏了西班牙现代舞剧《卡门》。在热烈的掌声和交口称赞中，我忽发奇想——若把李凤姐、阎惜娇、潘巧云三个角色的性格糅在一起，则可能近似于卡门，一个容貌美艳、性格泼辣又带有几分邪恶与放荡的女子。常秋月若以筱派技艺演绎卡门，于她来说，难度应该不会太大；于观众来说，则是一件多么令人期待的事啊。

## 七夕会

西山是聂耳生前最喜欢的地方之一，他曾不止一次和朋友结伴游览过。在西山，我看到的不只是巉岩，也不只是悬崖，更有满眼的绿色在生长。登上山巅俯瞰，一城春色半城柳，昆明全景尽收眼底。500里滇池，浩浩汤汤，我不由感叹起了“白水漫浩浩，高山壮巍巍”的壮丽景象。

聂耳墓地是登临西山的必经之地，下山后我又去了那里。环顾四周，苍松翠柏，我向一棵云松走去。它是不是剧作家于伶50多年前种下的呢？

1959年，上海筹划拍摄两部向国庆十周年献礼

的影片，其中一部是新中国成立后的第一部音乐家传记影片《聂耳》。于伶是这部电影的剧本作者，他和聂耳上世纪三十年代初在北平（今北京）参加“左联”“剧联”运动时，结下了深厚的情谊。聂耳逝世27周年之际，于伶来到西山，他要去看看老友。听说，云松是云南的名树之一，于伶去昆明植物园买了5棵，他要将它们亲手栽在聂耳墓地。半个多世纪过去了，当年还不足一米高的5棵云松，如今已经长得很高了。

凝重的历史，翻过了一页又一页。烟云苍茫中，我在重温历史，耳畔响起的是《义勇军进行曲》，那是聂耳用生命的热诚为我们写下的。他只活了24年，可生命的价值，并不在于长短，“有的人死了，他还活着”，就像我面前的西山云松，越长越高，青翠长绿。

从西山回到酒店，暮色四合。渐渐，满城灯火。夜色中的昆明，越发绮丽，印象中的西山云松，也越发高大、挺拔了。

## 西山云松

陆林森



黄龙初雪

(摄影)

潘修范

或不投？投了才有希望，即使不被接受，也省去当面被拒尴尬；但她若心生反感并将其信件公开，那就惨啦——白纸黑字，岂不授人以柄？

担忧战胜勇气。我捏住口袋里的信，慢腾腾地低头回家。

机会很快丧失。

某熟人娶到了她。这位长得不比我帅、说话吞吞吐吐的小伙子，偶然认识了她。从此，他毫不犹豫地以“患公移山”精神，向她不停地写信倾诉浓浓爱意。二十封的倾情告白，赢得了美人青睐，两人不久缔结良缘。

而天天和她觌面，凭谈吐自如嘴巴或流畅文笔完全可能打动美人芳心的我，因缺乏自信加脸薄如纸，口不敢张、信害怕投，终与机缘擦身而过。

归结一句话：男人处世，得敢作敢为担当。

人说我“癞蛤蟆想吃天鹅肉”，岂不有损我的形象？父亲有位长得水灵灵的女同事，男人却是个身材矮胖、相貌平平。旁人议论起这两口子，喻为“一朵鲜花插在牛粪上”。我虽非“癞蛤蟆”和“牛粪”，但对方确系“天鹅”与“鲜花”无疑。与其被人讥讽，莫如另行设法。

某晚，我梦见牵手“白雪公主”漫步河滩，卿卿我我，互诉爱慕相思。醒来竟为南柯一梦。我抬腕看表：凌晨四点半！我抑制不住冲动，下床摊开信纸，给她写信。我倾诉了对其好感，表达出与她交往的想法。写毕，反复推敲琢磨，觉得不妥之处后，方将其折叠齐整装入信封。上午，我提前半小时下班去邮局。站在邮筒前，我心口又怦怦乱跳：她收信后会不会感到突然呢？我找张长凳坐下，边吸烟边思想交锋：投

人尚未可知，多事之人

或不投？投了才有希望，即使不被接受，也省去当面被拒尴尬；但她若心生反感并将其信件公开，那就惨啦——白纸黑字，岂不授人以柄？

担忧战胜勇气。我捏住口袋里的信，慢腾腾地低头回家。

机会很快丧失。

某熟人娶到了她。这位长得不比我帅、说话吞吞吐吐的小伙子，偶然认识了她。从此，他毫不犹豫地以“患公移山”精神，向她不停地写信倾诉浓浓爱意。二十封的倾情告白，赢得了美人青睐，两人不久缔结良缘。

而天天和她觌面，凭谈吐自如嘴巴或流畅文笔完全可能打动美人芳心的我，因缺乏自信加脸薄如纸，口不敢张、信害怕投，终与机缘擦身而过。

归结一句话：男人处世，得敢作敢为担当。

接回，安葬在西山华亭东坡。

旅 游